

兩則相關的報導，說明了今年 7 月南海仲裁案後，國際情勢的劇烈變化，其中菲律賓總統的務實的南海戰略（不坐困美中軍事衝突的夾縫，目標是將南海非軍事化，透過停止軍演談話來爭取美方對菲律賓更多實質上的協助，也討好了中國，為弱勢的菲律賓爭取到最佳的談判籌碼），正是我們此次小論文所提出的建議方向，杜特蒂總統的談話值得政府作為南海政策的參考方案！

2016-10-05 03:56 聯合報 國際中心／綜合報導

<http://udn.com/news/story/6809/2003101>

菲靠攏中俄 最後一次美菲軍演好尷尬

美國與菲律賓四日展開本年度聯合軍事演習，這是菲國總統杜特蒂上任後首次也可能是最後一次美菲聯合軍演，因此備受關注。

代號「PHIBLEX」的菲美兩棲登陸演習，今年已邁入第卅三屆。杜特蒂總統宣布，這將是他任內最後一場菲美聯合軍事演習。因中國大陸不樂見美菲軍演，而且美方也沒有把軍事技術轉移給菲律賓。

七月海牙國際仲裁法院裁定北京在南海的主權主張非法以來，華府原期望加強以馬尼拉作為因應北京南海強勢的槓桿，但杜特蒂處於兩大之間，明顯不願坐困於美中軍事衝突的夾縫，而選擇務實的南海戰略。他已表示將毀棄他前任艾奎諾總統與美國簽訂的「加強防務合作協定」，目標是將南海非軍事化。

杜特蒂宣布他今年將訪問俄國與中國，追求「獨立的外交政策」，與兩國在經濟上「開啟聯盟關係」。

中時電子報

2016 年 10 月 05 日 04:10 記者林永富／綜合報導

<http://www.chinatimes.com/newspapers/20161005000747-260309>

美軍令部長：美永遠會在南海出現

<內容重點節錄如下>

美國海軍軍令部長李察遜上將（Admiral John Richardson）3 日在華盛頓會見媒體時指出，美國不能確保與菲律賓之間歷經幾十年之久的軍事同盟關係會繼續下去，但美國海軍永遠都會在南海出現。

華盛頓自由燈塔網站報導，李察遜說南海不僅中美之間，也是區域間各國都有共同利益，為了維護利益，美國必須在此區域巡邏及保持自由航行權。